

“走进剑河看南明，走进南明看河口。”
“这话不假，在推进乡村振兴的进程中，我们河口村确实走在了全县的前列。”剑河县南明镇河口村村委会支部书记张有辉自豪地说。

自从2021年河口村列为州级特色田园乡村、乡村振兴集成示范试点建设以来，村里的变化很大。整洁的串户路、青瓦白墙的民居小院、寂静空旷的广场、精美绝伦的休闲长廊、露天健身场所、路边菜园的篱笆。这一桩桩、一件件足以说明河口村在乡村振兴中取得的成效。

近日，笔者深入河口村实地考察，亲身体会到特色田园乡村、乡村振兴集成示范试点建设带来的显著效果。南明镇河口村，因居住在六洞河与南明河交汇处而得名，它坐落于东南走向的山冲东段，东面依山，北面临南明河，西面靠六洞河，南面隔河相望是江口屯古战场，是一个有270余户1200多人的侗族村寨。

河口村有过一段抗清惨烈的义举，是江口屯古战场遗址。江口屯是河口村对面的一道山梁，它三面环水，一面依山。山梁平坦，长约2公里，宽0.5公里，是易守难攻军事要地。清咸同年间，侗族农民义军首领姜应芳、陈大六领导反清大军在此设据点，筑有三道防线。同治元年（1861）4月，姜应芳率义军在河口村附近的高拐村与清军激战，姜应芳被俘牺牲后，陈大六率义军以此据点。同治七年（1868年）八月，陈大六转战失利，退守江口屯，清军攻占数月，义军弹尽粮绝。十月，屯墙倒塌，据点被清军攻破，义军和民众遭清军屠杀和驱赶跳崖身亡一万多人，这就是姜应芳率侗族义军抗清的悲壮战役。

曾经的河口因人多地少，资源短缺，土地贫瘠，贫困程度可想而知，常常经历过吃了上顿没有下顿的困境。

过去河口村几乎都是木质结构的小屋，上层居住人，下层关牲畜，可见居住条件的简陋。脱贫攻坚以前村里的串户路竟是泥泞小路，猪牛粪随处可见，白色垃圾随风飘动，环境卫生相当差劣。

党的十八大以来，河口村慢慢变了，先是村里的年轻人外出务工，带回了先进的观念和丰厚的经济货币。然后是脱贫攻坚的伟大实践，让村里完全走上小康社会，乡风民俗悄然变化。村民们的生活水平和居住条件可以与县城相媲美，有相当部分村民住上了别墅、洋房，有的易地搬迁到县城。家家户都用上电器，如冰箱、空调、热水器、消毒柜等等。无论走进哪一家，打开冰箱，里面的荤菜食材最可见。

近年来和美乡村的建设，给河口村带来了腾飞的机遇。三年以来，河口村紧紧依靠党和政府的支持，基础设施建设得到进一步加强。完成进寨公路硬化1680米，进户道路硬化3600米，绿化进寨公路1200米，实施危房改造165户，硬化农田田埂110亩，修建机耕道5000米，修建山塘12个，维修和新修灌溉水渠5200米，这些基础设施的修建，为河口村乡村振兴打下坚实的基础。

如果说，基础设施是打通和美乡村建设的金钥匙，那么，产业发展就是和美乡村建设的重要支柱产业。两年来，河口村在乡村振兴的感召下，努力打造特色产业综合示范核心区，实施了水稻“双+”450亩，完成了大血藤种植70亩，精品水果种植80亩，完成了桑蚕树种植350亩，配套建设桑蚕房500平方米，为产业兴旺奠定了基础。

人才兴，产业兴。没有人才支撑的产业是不会走得更长远。河口村瞄准了本土乡贤资源优势，鼓励在州县农业部门、林业部门的专家人才定期、不定期回乡支持家乡建设。同时加大对“致富带头人”的培养，采取走出去，引进来的办法，对14名致富能手和致富带头人送出去免费培训学习。采取请进来办法，对30多种养殖专业户进行现场传授知识，进一步提升了产业发展的能力。

麻江：

双璧故里景阳村

通讯员 赵华甫

麻江县谷硐镇景阳村历史文化底蕴深厚，是誉为“麻江双璧”的民国贵州省教育厅第一任厅长、贵州大学校长周恭寿，和其胞弟民国物理学家周昌寿的故里。

春日闲遐，笔者驱车来到双璧故里，走进周氏双璧文化广场，寻访周家花园，寻找周公井，寻访周氏双璧足迹。

景阳村位于麻江县西部，距县城17公里，距镇政府所在地9公里，村面积13平方公里，辖景阳街上、黄土寨、看牛坡、李家湾、山脚寨、新寨、高寨、下排、庄上、万家冲、下棚、榜田、硐口、小寨、楼梯、甲伦、白水河、龙塘、独田等19个自然寨6个小组，有932户3560人。该村海拔900—1200米，属亚热带季风气候，有耕地6500余亩（其中田3200余亩，土3300余亩），林地面积6500余亩。该村自然资源丰富，有重晶石、硅矿等。309省道穿村而过，交通十分便利。

周恭寿（1876—1950），字铭久，麻江县景阳人，举人，教育家，曾留学日本，历任贵州大学校长、首届省教育厅厅长、国大代表等职。周恭寿出生书香官宦家庭，祖父周之翰，举人，官至内閣中书、知府。父周诚，举人，任知县、盐务使等职。周恭寿自幼受家学熏陶，聪明好学。1879年，严修督学贵州，创办经世学堂，在全省选拔40名高才生入学，周恭寿即在其中。1899年，选优贡，1901年中举。1903年，贵州巡抚林绍年为开办新学，奏准在贵州大学堂考选第一批留洋学生8名，次年，由廖抗、周恭寿带队，赴日本留学和考察教育。周恭寿入日本宏文学院，两年后毕业回国。1927年，贵州省政府教育厅成立，周恭寿受省长周西成委任为厅长，致力发展贵州教育。1928年，周西成委托周恭寿创办贵州大学，为贵州自己培养第一代大学生。周恭寿关心桑梓教育，1939年，在其运筹和督促下，顺利开办麻江县立中学。1943年，周恭寿倡议小学迁到先祖开凿的“周公井”旁，捐田亩作建校基地。为提高小学教师素质，他赞同麻江县长拓泽忠举办有100多人参加的师资培训班。周恭寿热心地方修志事业，早在遵义任知府时，倡修《续遵义府志》。此后，又修《麻江县志》。周恭寿的名声，在麻江可谓家喻户晓。

周昌寿（1888—1950），字颂久，祖籍贵州省麻江县景阳村。民国物理学翻译家、教育家。毕生致力于物理学著作的编译工作，译述甚丰，是早期向国内介绍量子论和相对论等物理学新成就的学者。参与物理学名词术语的统一工作，编写了系统的中学物理和大学普通物理教材，影响和培育了几代物理人才。周昌寿从小饱受家庭熏陶，笃学不倦。因此，兄弟二人又被誉为“麻江双璧”。

在当地人的指引下，我先来到周家花园遗址。周家花园遗址在景阳街上的北面，现景阳幼儿园后面，据当地人说，占地大约3亩多。由于历史的变迁，周家花园的各项建筑现已荡然无存，昔日的繁华早已不复存在，现在能看到的仅有少量石块、石级，甚是可惜！

我在当地人的指点下，又来到了周公井。周公井紧靠马路南侧，井边已建有休闲长廊，并在长廊上挂有“周公井”3个大字牌匾，很醒目。井深数丈，有40多级石级蜿蜒而入，井内终年有水，从不枯竭。据井旁的碑记记载：乾隆年间，周氏于湘衡州移徙本地，其邢氏太夫人因感里人饮水之难，遂捐资延请工匠，于岩缝间深凿数丈，得此甘泉。故此取名周公井，当地因此而得名并阳，后更名为景阳。周公井现已列为麻江县县级文物保护单位。

双璧文化广场就在周公井的正对面，相传为周恭寿家第，周先生倡办景阳小学，1943年提议将景阳小学迁至此小学。现在变成了文化广场和幼儿园，发挥工艺作用，供景阳村群众使用，造福桑梓。

世易时移，如今的双璧故里景阳村已发生翻天覆地的变化，但景阳村的历史古迹依然还在。在乡村振兴中，注重文化振兴的今天，景阳村深厚的历史文化底蕴将名存千古，启示后人，培养出更多像周恭寿、周昌寿这样的优秀人才。

如今的景阳村已今非昔比，公路两旁，砖混结构的楼房林立，楼下商舖，各种商品琳琅满目，应有尽有，人们往来，形成了一条热闹的乡间街道。村里建有市场、农商行、学校、幼儿园、卫生室、休闲广场、篮球场等公共设施，一应俱全，村民在家门口就可以享受到各项便民服务。

天柱：

侗戏班里的追梦少年

通讯员 金可文 陈光昌 摄影报道

“好！太精彩了！”春日融融，天柱县渡马镇小学少年官侗戏班的孩子，正在指导老师的带领下排练。孩子们娴熟的打斗动作，婉转的唱腔，赢得了观众阵阵叫好。

渡马镇小学少年官侗戏班创建于2014年，距今已整整十个年头。戏班现有学生26人，由岩门村侗族大戏团的第四代传承人杨秀举老师执教，杨克权、杨兴春等少年官教师助教，每周二、周四课后服务时间授课。

“这批学生很有天赋，也能吃苦。”杨秀举说，大热天的，孩子们穿着戏袍，汗水透湿衣裳浑身燥热，化妆颜料融于汗水流进眼里火辣，都能忍住坚持。孩子们除了在学校排练之外，周末、假期

回家时也在雪地里、油菜地、堂屋里、灶门口、家祠里练。通过侗戏身段、开打动作、气息运用，身体协调性增强，男孩浑身透出英武之气，女孩增添秀丽高雅的气质，浑身透着精神劲。不少的孩子由开始的郁郁寡欢变得开朗起来，学习成绩不断进步。六（2）班的杨家灿同学甚至连写作文，题材都有不少的侗戏故事，新颖的作文常常被语文老师课堂上当作范文讲评。

谈到学习侗戏的目的，孩子们的学习动机都满满正能量。六（1）班的杨树，学戏已经3年，画的赵子龙脸谱，身着白袍，手执“银枪”，浑身透着干练。他说：“我不想沉迷于手机游戏，让眼睛过早地近视。”很难想象，在人人迷恋手

机游戏的年代，一个12岁男孩会说出这样的话。六（3）班的罗朝俊，已有2年戏龄，男扮女装，身穿刀马旦铠甲，背插红色间蓝靠旗，一股英姿飒爽气势。他表示，学习穆桂英、梁红玉、花木兰等古代名将，长大从军，保家卫国。五（3）班的杨艳芳，扮演穆桂英，左手擎大刀，右手反手抽出背旗，当令旗使用，指挥将士们“旗进则进，旗退则退”。她认为，侗戏是中国传统文化的艺术瑰宝，博大精深，能激发民族自豪感，要传承下去。

侗戏是天柱县侗族人民的戏，因为演的人多，也称大戏，至今已有300多年历史。主要分布在天柱县各乡镇，尤其以渡马镇龙盘村、岩门村、杨

柳村等为最，其演出形势与京剧相似，是本地人用本土的语言排练，武打、吟唱、喜怒哀乐融于剧中。剧本有《三打白骨精》《大破天门阵》《长坂坡》《群英会》等三百余个，多为传统的民间故事和题材。2019年6月被列入贵州省第五批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

渡马镇小学少年官侗戏班的开设，既帮助学生树立正确的人生观、价值观，又锻炼了学生吃苦耐劳、坚韧不拔的精神，还传承了民族文化。学生们用侗戏音乐美、动作美亮相油菜花基地、桃李基地、七月二十圩歌节等，为天柱吸引游客，拉动旅游，作出了以文塑旅的贡献。



小学生在田园里排练



小学生在教室里排练



小学生脸谱

赖洞感恩节

通讯员 张永文

每年正月初三至初五，地处大山深处的黎平县九潮镇赖洞村，都会张灯结彩，欢歌笑语，热闹非凡，全镇各村的文艺队和篮球队齐聚一堂，举办感恩节。

赖洞村现有500余户2270人，是一个侗汉杂居的山村，历史悠久、民风淳朴、村民勤劳善良。这里的人们以敬畏崇拜自然、以勤劳守望相助、以和睦为人处事，构建成了一方舒展开宁静祥和、留住美丽乡愁的栖居家园。相传以前有几户人家逃荒讨饭到这里，寨上的人热心地收留了他们，送他们田地种，让他们安心留下来，自建家园，后来就以侗语“好心的地方”之意取的寨名。

为感恩新时代，感恩党的好政策让全村群众实现小康梦，感恩开拓这方水土的先辈，感恩收留先人的热心人，赖洞村都要举办感恩节。

节日主要活动有拦路迎宾仪式、踩堂歌舞、广场舞、联欢村晚、篮球比赛等。村歌村舞村晚赛精彩纷呈，充分表达了这方水土这方人淳朴善良、和谐共生、感恩戴德的品质和对美好生活的向往。



赖洞感恩节踩歌堂